


# 14 ФЕВРУАРИ: ТРИФОН ЗАРЕЗАН - ДЕН НА ЛОЗАРИТЕ; СВ. ВАЛЕНТИН - ДЕН НА ВЛЮБЕНИТЕ

На стр. 4, 5

**НОВА**  **ДОБРУДЖАНСКА**  
**ТРИБУНА**

<http://www.ndt1.eu>  
[ndt@abv.bg](mailto:ndt@abv.bg)  
[ndt@dobrich.net](mailto:ndt@dobrich.net)  
Всеки ден с по-добрия вестник!

Вторник/сряда 13/14. 02. 2024 г.

ПЪРВИ ЧАСТЕН ВСЕКИДНЕВНИК ЗА ДОБРИЧКА ОБЛАСТ

Год. XXXII, бр. 12 (6721) ЦЕНА 0.50 лв.

## БЛАГОТВОРИТЕЛЕН БАЛ "ВИНО И ЛЮБОВ" 2024 ОРГАНИЗАРИ ДЕТСКА ГРАДНА "ПЪРВИ ЮНИ"



Облачността ще е предимно значителна. В сутрешните часове на места в Южна България видимостта ще е намалена. Преди обяд в югоизточните райони ще продължи да превалява, а в следобедните часове на отделни места в страната ще има слаби валежи от дъжд. Ще духа умерен, в Дунавската равнина - временно силен северозападен вятър. Максималните температури ще бъдат между 9 и 14, в София - около 10.

**ВРЕМЕТО**

За 21-ва поредна година ДГ 17 събра в любимия ресторант „Албена“, родители, приятели, партньори, колеги, гости от Община град Добрич, Дирекция „Хуманитарни дейности“, СБУ, ШУ „Епископ Константин Преславски“, директори на детски градини и училища, представители на фирми, организации и школи - всички онези, които по един или друг начин милеят и работят за доброто на децата на детското заведение. За пореден път екипът на детската градина показа професионализъм, творчество, красота и заедност. Със забавни игри, хумор и танци протече цялата благотворителна вечер. С неслучайно избраната тема на вечерта „Да върнем лентата назад“, бе загатнато на обществеността за предстоящия 50-годишен юбилей на детската градина. Директорът на градината - Емилия Маринова изказа своята благодарност към всички гости, които подкрепиха детското заведение и отвориха сърцата си за благотворителност.

## ЗЛАТНИ МЕДАЛИ ЗА СТАНИМИРА ПЕТРОВА И СВЕТЛАНА КАМЕНОВА ОТ БОКСОВИЯ ТУРНИР "СТРАНДЖА"

Станимира Петрова, която спечели анкетата за Спортист №1 на Добрич за 2023 г., си заслужи титла от турнира «Странджа» с победа с неединодушно съдийско решение над Чан Юан (Китай). Под бурната подкрепа на българската публика националката ни в категория до 54 килограма обърна хода на двубоя, след като загуби първия рунд от финалната битка на юбилейното 75-о издание на традиционния турнир. С увереност на шампион Петрова започна битката със сваен гард и с много финтове. С усмивка на лице националката ни пласираше кроше след кроше, но и



тя допускаше удари в някои от размените. Китайката бе по-прибрана и предпазлива и разчиташе предимно на контраатаки и успя да „открадне“, рунда с няколко хитри засечки в последната минута и половина. Действащата европейска шампионка зае центъра на ринга във втората част и започна да обработва съперничката си с финтове, но Юан оставаше спокойна. След средата на рунда възпитаничката на Петър Лесов започна да играе по-пестеливо, но бе доста по-точна в ударите си и това и заслужи 10:9 от съдиите край ринга в зала «София».

В решаващата част от битката Чан «натисна газта» и увеличи обема от атаки, а Петрова я посрещна на няколко пъти с отлични прави удари и това наклони везите в нейна полза.

Със злато от „Странджа“ се окичи и добричлийката Светлана Каменова. Тя триумфира в категория до 57 килограма след успех над Мижгона Самадова (Таджикистан) с единодушно съдийско решение след три рунда доминация на ринга в зала «София».

Родната боксърка откри срещата с много финтове. Тя успя да обърка съперничката си със своя обратен гард. В първата част нямаше много точни попадения от страна и на двете боксърки, но българката бе по-прецизна и технична и това и заслужи рунда в съдийските карти. Във втория рунд доминацията на националката ни продължи. Тя използваше умело предната си ръка, за да подготви мощни удари със задната ръка в трупа и главата на Самадова. Третата част на Каменова бе най-впечатляваща. Тя се движеше с лекота из ринга и успя да контролира темпото и хода на двубоя от началото до края на рунда. С няколко точни крошета добруджанката си подпечата победата и заслужи златния медал.

Медали спечелиха и другите две добричлийки, участвали в турнира - Златислава Чуканова и Аслъхан Мехмедова спечелиха бронзови отличия.

В турнира участваха състезатели от около 30 държави от четири континента, като в седем от финалите имаше българско участие. След изиграването на всички боксови дуели родните ни бойци могат да се похвалят с три златни, четири сребърни и два бронзови медала.



ЦЕНТРАЛЕН КУРС НА БНБ

USD ↑ 1.8185 GBP ↑ 2.2363

9 771313 131118

## НОВОИЗБРАНИТЕ СЪДЕБНИ ЗАСЕДАТЕЛИ КЪМ РАЙОНЕН СЪД - ГЕНЕРАЛ ТОШЕВО ПОЛОЖИХА КЛЕТВА

На тържествена церемония единадесет новоизбрани съдебни заседатели положиха клетва с мандат 2024 -2028 година.

Административният ръководител - съдия Росен Стоянов поздрави всички съдебни заседатели и им пожела ползотворна и добросъвестна работа през следващия 4-годишен мандат.

След като разясни статута и основните задълженията на съдебните заседатели и подчерта отговорността и сериозния ангажимент, който са поели пред обществото, съдия Росен Стоянов припомни и, че участието им в наказателния процес е гаранция за справедливостта и безпристрастността на процеса.

Всички съдебни заседатели



подписаха клетвени листове, по силата на които се заклетват, в името на народа, да прилагат точно Конституцията и законите на Република България, да изпълняват за-

дълженията си по съвест и вътрешно убеждение, да бъдат безпристрастни, обективни, справедливи, да допринасят за издигане престижа на съдебната система и да пазят тайната на съвещанието.

## РИБАРИТЕ В БАЛЧИК - ГОТОВИ ДА ЗАТВАРЯТ ПРИСТАНИЩА ЗАРАДИ ЗАКОНА ЗА ПЕРКИ В МОРЕТО



Общинският съвет на Балчик изразява в декларация несъгласието си с така предложения законопроект за енергията от възобновяеми източници в морските пространства и подкрепя становищата и исканията на браншовите организации от секторите туризъм и рибарство.

Гласуването бе предшествано от призив на рибарската общност за солидарност към секторите, които се очаква да бъдат засегнати от съоръженията най-вече по Северното Черноморие. Красимир Петров - член на УС на рибарско-

то сдружение „Черноморски изгрев“, и негови колеги призоваха и други общински съветници по Черноморието за подкрепа, като вече са получили такава от Обзор и Бяла. По думите на Петров с шума и магнитните полета перките ще прогонят рибата и ще изменят теченията. Членовете на сдружението настояват за пълното изтегляне на закона в този му вид, а ако това не се случи, са готови да затворят пътища и най-вече пристанища като собственици на риболовни кораби.

БНР Албена Иванова

## 200 БАЛИ СЪС СЛАМА ИЗГОРЯХА В БАЛЧИШКОТО СЕЛО СТРАЖИЦА



Инцидентът е възникнал на 8 февруари, около 10 часа преди обяд. Няма пострадали. Екип на Районната служба „Пожарна безопасност и защита на населението“, ликвидира пожара за около два часа, съобщил началникът Стелиян Стойчев. Вероятната причина е неправилно боравене с открит огън. Други постройки не са засегнати.

На 8 февруари огнеборците реагират и на още един сигнал - за оказване на помощ при пътно произшествие край Балчик, до кръговото кръстовище на международния път. За щастие, намесата им не се е наложила, тъй като няма пострадали при инцидента, в който водач е удря с автомобила си в пътен знак.

БНР

## ШЕФЪТ НА ВИК - ДОБРИЧ ПОДАДЕ ОСТАВКА

На заседание на Съвета на директорите, проведено днес /12.02./ избранията да управлява водното дружество в

Добрич през май миналата година Саркис Караджиян е подал оставка по семейни причини. До провеждането през идния ме-

сец заседание на акционерите на дружеството „Вик“, - Добрич ще се управлява от бившия си ръководител Тодор Гикийски.

## ОБЩИНА ТЕРВЕЛ ПРЕДОСТАВЯ НОВ АВТОМОБИЛ НА ПОЛИЦЕЙСКОТО УПРАВЛЕНИЕ В ГРАДА



В края на миналата година Община Тервел достави нов автомобил за нуждите на полицейското управление в града. Автомобилът е закупен чрез средства, осигурени като икономия в общинския бюджет. Доставчикът е избран чрез обществена поръчка от типа „публично състезание“. Стойността на превозното средство е 39 540 лева с ДДС.

Автомобилът е марка „Дачия Дъстър“, с мощност на

двигателя 100 к.с. Горивото е бензин и газ. Отговаря на екологичен стандарт Евро 6.

Доставчик е „Омникар Ауто“, ООД. Автомобилът е

доставен, регистриран, застрахован и брандиран от Община Тервел и е готов да бъде предаден за ползване на полицейското управление.

## СЛУЖИТЕЛИ ОТ ТД МИТНИЦА ВАРНА РАЗКРИХА ОПИТ ЗА ИЗМАМА ЗА 100 000 ЛЕВА НА ГКПП КАРДАМ

Митнически служители от ТД Митница Варна разкриха опит за избягване на дължими държавни вземания в размер на 100 000 лева чрез отклонение на стоки от митнически режим „Транзит“, съобщават от Митница-Варна.

Нарушението е разкрито при осъществявания контрол на българо-румънската граница. На ГКПП Кардам митнически служители от ТД Митница Варна спират за проверка напускащи страната два товарни автомобила. Превозваната стока е общо 659 колета с 4901 рула полиестерен плат. Според представените документи пратките са вътреобщностна доставка по договор между българско дружество и дружество, регистрирано в Полша.

По задействани рискови индикатори двата товара са селектирани за щателна митническа проверка. В резултат на извършените действия митническите служители установяват, че същите стоки са пристигнали от Турция под режим „транзит“, и е следвало да бъдат представени в митническо учреждение на територията на ТД Митница-Варна. Вместо това транзитните документи не са били надлежно завършени и е направен опит стоките да продължат пътя си с подменени документи с цел избягване на държавни вземания - мито и ДДС при внос. Предотвратената щета за държавния бюджет е в размер около 100 000 лв., дължими при вноса на 4901 рула полиестерен плат.

Двата товарни автомобила и стоките в тях са задържани. Съставен е акт за митническо нарушение и са предприети действия за събиране на дължимите вносни мита и ДДС.

Агенция Митници

## ДВА ПОЖАРА ГОРЯХА НА ТЕРИТОРИЯТА НА ЗАЩИТЕНА МЕСТНОСТ "ШАБЛЕНСКО ЕЗЕРО"

На 6 февруари, към 15.35 часа и на 9 февруари, в 12.55 ч., охраната на северните защитени територии на РИОСВ-Варна, при извършване на планови проверки на територията на защитена местност /ЗМ/ „Шабленско езеро“, е констатирала наличието на действателни пожари. За възникналите пожари са уведомени и служителите на Районна служба „Пожарна безопасност и защита на населението“, - Шабла, благодарение на което същите са своевременно овладени. При извършен оглед на място от служителите на РИОСВ-Варна, е установено, че в южната и западната част на ЗМ „Шабленско езеро“, е засегната тръстикова растителност и сухи тревни съобщества. Засегнати са и площи, съседни на защитена-

та територия. Общата изгоряла площ от двата пожара е около 60 дка. На територията не са установени засегнати и бедстващи животни. Очаква се засегнатата растителност да се възстанови до няколко месеца, с настъпването на пролетния сезон.

Територия, засегнатата от пожарите, попада в две защитени зони от екологичната мрежа Natura 2000: за опазване на дивите птици - „Шабленски езерен комплекс“; за опазване на природните местообитания и дивата флора и фауна - „Езеро Шабла-Езерец“.

След предоставяне на данни от Районна прокуратура - Варна, за извършителите на деянията, ще бъдат предприети административно-наказателни действия по реда на екологичното законодателство.

## НАКАЗАНИЕ ЛИШАВАНЕ ОТ СВОБОДА ЗА СРОК ОТ 4 ГОДИНИ ПОЛУЧИ ОБВИНЕН ЗА ГРАБЕЖ, ПРИДРУЖЕН СЪС СРЕДНА ТЕЛЕСНА ПОВРЕДА

Окръжният съд в Добрич одобри споразумение, по силата на което обвинен за грабеж, придружен със средна телесна повреда, се признава за виновен и получава наказание лишаване свобода за срок от 4 години, при първоначален общ режим за изтърпяване.

Със споразумението страните по делото приемат за безспорно установено, че на 22 ноември 2023г., в град Добрич, обвиняемият К. Р. е отнел чужди движими вещи - дамска чанта със съдържачи се в нея пари, мобилен телефон, портмоне и др. вещи, всичко на обща стойност 501.88 лева, от вла-

дението на жена от същия град, без нейно съгласие с намерението противозаконно да ги присвои, като употребил за това сила и грабежът е придружен със средна телесна повреда, изразяваща се в счупване на шийката на дясна раменна кост на пострадалата.

Определението, с което Окръжният съд одобри споразумението, е окончателно и има последиците на влязла в сила присъда. В съда вече е получено уведомление от прокуратурата за предприетите действия по привеждане в изпълнение на наложеното на подсъдимия наказание.

### 112 НОВИНИ

На 11 февруари, около 11:45 часа, в град Добрич е спрял за проверка лек автомобил „Опел“, управляван от 37-годишен мъж. При последвалата проверка за употреба на наркотични и упойващи вещества, тестът отчита положителен резултат за наличието на метаамфетамин. В хода на проверката е установено и кристално вещество, реагиращо на амфетамин. Водачът е задържан за срок от 24 часа.

На 11 февруари, около 18:00 часа, в град Добрич е извършена проверка на 41-годишен мъж. В хода на проверката е установено кристално вещество, реагиращо на амфетамин. Задържан е за срок от 24 часа.

На 10 февруари, около 16:00 часа, в град Добрич е извършена проверка на 18-годишна жена. В хода на проверката е установена суха тревна маса, реагираща на канабис. Жената е задържана за срок от 24 часа.

На 10 февруари, около 15:00 часа, в град Добрич е извършена проверка на 40-годишен мъж. В хода на проверката е установена суха тревна маса, реагираща на канабис. Задържан е за срок от 24 часа.

На 9 февруари, около 13:40 часа, в град Добрич е спрял за проверка лек автомобил „Фиа“, управляван от 37-годишен мъж. При извършената проверка за употреба на наркотични упойващи вещества, тестът отчита положителен резултат за наличието на амфетамин и метаамфетамин. Мъжът е задържан за срок от 24 часа. НДТ

### ПРОДАВА СЕ

апартамент в Добрич - жк „Дружба“, бл. 39,  
ет. 2, 93 кв.м, саниран, газ до апартамента.

Цена по споразумение.

За контакти: 0888 283035

# ЗЕМЕДЕЛЦИТЕ НЕ СЕ РАЗБРАХА ОБЛАСТНИЯТ СЪВЕТ ЗА РАЗВИТИЕ ПРИЕ НОВОТО ПРЕДЛОЖЕНИЕ НА ШЕФА НА РУО

Част от браншовите организации в земеделието излизат на нов протест във вторник в 11.00 часа пред Министерския съвет. Те искат оставката на аграрния министър Кирил Вџев.

Според тази част от земеделците, Кирил Вџев легитимирал няколко послушни организации, които можело да бъдат лъгани и да бъдат умишлено противопоставяни на останалите. Те са недоволни от средствата за сектора за 2024 година. Осигурените едва 150 милиона лева за секторите плодове, зеленчуци и животновъдство били крайно недостатъчни.

Венцислав Върбанов заяви, че те не са допуснати на преговорите под предлог, че не са истински и удобни.

Организациите искат двойно увеличение на т. нар. "украинска помощ". Настояват още да се премахне данъкът върху субсидиите за 2024 година. Земеделците искат премиерът Николай Денков да излъчи консенсузна личност, която да представи промяна в Стратегическия план.

Димитър Зоров, председател на Асоциацията на млекопреработвателите в България и на Съюза на говедовъдите в България заяви, че имат последователни искания, които целят да запазят българското животновъдство и земеделие.

Недоволните браншови организации твърдят, че преговорите са се водили на тъмно. От своя страна, Радостина Жекова, председател

на Добруджанския съюз на зърнопроизводителите, заяви в „Денят започва“, следното:

"Не е вярно, че преговорите се водят на тъмно. Когато разписахме меморандума през септември 2023 година всички браншови организации се подписаха на него. Те участваха в създаването на този меморандум и стояха зад исканията в този меморандум. Оказа се, че ден след подписването на меморандума, няколко организации заявиха, че този меморандум не работи. Извинявайте, това е несериозно! Искаме законодателните промени, защото си даваме сметка, че не можем да стоим всяка година пред вратата на МС и да искаме 20 лева. Именно законите промени, които бяха входирани и бяха одобрени от МС и министър-председателя, са нещата, които ще ни държат жизнеспособни и това да бъдем ликвидни. Всички малки стопани до 3000 декара да бъдат подпомогнати на декар без да доказват разходите и приходите си, защото на практика тези използват едно осчетоводяване, което е 60 на 40 и не могат да докажат загуби", каза председателят на Добруджанския съюз на зърнопроизводителите. НДТ

## ОБЛАСТНИЯТ СЪВЕТ ЗА РАЗВИТИЕ ПРИЕ НОВОТО ПРЕДЛОЖЕНИЕ НА ШЕФА НА РУО

На заседанието си Областният съвет за развитие прие новото предложение на Началника на РУО Добрич Светлана Василева, според което паралелките след 7 клас са дори повече, отколкото са училищата.

Планираните паралелки след 7 клас в областта са вместо първоначалните от Василева 46 паралелки, те да са 53. От тях 33 в Добрич, 4 в Балчик, Генерал Тошево, Каварна и Тервел, 2 в Добричка и по 1 в Шабла и Крушари.

Според изложението на Василева, 5 от 8-те общини в областта са представили реален план за паралелките си и те са включени в предложението без промени, но в общините Добрич-град, Добричка и Тервел са представени повече паралелки от тези, които могат да поемат училищата.

Както вече писахме, РУО предложи миналата седмица в държавния план-прием в Добричка област за учебната 2024/2025 г. паралелките в три средни училища в града нулев прием след седми клас – „Ди-

митър Талев", „П.Р. Славейков" и „Любен Каравелов". Последва бурна обществена реакция, мъчальиви протести, срещи и разговори.

„Предвид породилото се обществено напрежение и несъсмятането на този етап на идеята, която се предлага – да се развоят професионалното и профилираното образование, ще се съобразим с общественото мнение и ще направим предложение за план-прием, което да отговаря на искането на обществеността. Училищата на пазарен принцип да осъществяват своя прием и съответно след първо и трето класиране, паралелките, които не се запълнят, ще бъдат редуцирани. Предложените от тези училища паралелки за прием ще бъдат включени

в ново предложение, което ще подготвим", каза Светлана Василева.

Според председателя на Общинския съвет в Добрич Красимир Николов, така план-приемът е съобразен с общественото мнение. „Няма да бъдат орявани паралелки на никое училище по никакъв начин. Никой от нас не може да си позволи да разделя обществеността, още повече млади хора, на които предстои да завършат своята образователна степен, да им дадем примера, че заедно, с общи усилия, можем да стигнем до решение, макар и то да не е по вкуса на всеки от нас", каза председателят на Общинския съвет.

Предстои обаче последната дума да каже министърът на образованието. НДТ

## ТРИФОН ЗАРЕЗАН В ДОБРИЧ



И тази година Община град Добрич, Регионален исторически музей – Добрич и Професионален фолклорен ансамбъл „Добруджа“, организират отбелязването на Трифон Зарезан с ритуала „Зарязване на лозата“.

Организаторите на събитието канят всички на 14 февруари /сряда/ от 10.00 ч. в Етнографски комплекс „Стария Добрич“, за да се включат в ритуала. Това е своеобразно магическо действие, чрез което се цели предизвикване на плодородие и закрила, а благословията чрез слово има силата на заклинание.

Във възстановката участва Професионален фолклорен ансамбъл „Добруджа“, с главен художествен ръководител Стоян Господинов. Традиционно организаторите осигуряват по чаша вино за присъстващите.

Ще бъдат обявени и резултатите от Конкурса за най-качествено вино – лично производство – реколта 2023 г., организиран от Община град Добрич. За най-добре представилите се са подготвени грамоти и предметни награди. Организаторите на конкурса благодарят на всички участници за отзивчивостта да се включат в надпреварата.

## НА 15 ФЕВРУАРИ ЩЕ ГЛАСУВАТ БЮДЖЕТА НА ОБЩИНА ДОБРИЧКА ЗА 2024 Г.



Извънредна сесия на Добрички общински съвет ще се проведе на 15 февруари от 15 часа. На нея ще бъдат приети Програмата за управление на общината за мандат 2023-2027 г. и бюджета на Община Добричка за 2024 г. Освен това общинските съветници ще разгледат докладни записки и предложения от кметове на населени места и кметски заместници за използване на 30 % от постъпленията от раз-

продажба и разпореджане с общинско имущество за дейности от местно значение и от строителната програма. Като последна точка е предвидено утвърждаване броя на кметовете и на кметските заместници на територията на Община Добричка. След последните избори съотношението в общината е 47 кметства и 21 села, където се назначават кметски заместници.

Източник: Община Добричка

## ЦЪРКВАТА В ШАБЛА ОТБЕЛЯЗА СВОЯ ХРАМОВ ПРАЗНИК

На 10 февруари, когато чествахме паметта на св.Харалампий - покровител на пчеларите, църквата в Шабла отбеляза своя храмов празник.

Св. Харалампий е живял до дълбока старост – 113 години, и през целия си живот е помагал на хората. С много радост, с тържествено богослужение и тази година миряните му отдадоха почит и благодарност.

Отец Павел Максимов отслужи празнична света литургия в съслужение със свещеници от Варненска епархия и Добричка духовна околия.

В служба участваха и отец Павел Гърбов от Карнобат.

След празничната служба,



провела се с участието на шабленския църковен хор бе извършен празничен водосвет и осветен меда на местните пчелари.

На всички бе даден празничен оброк.

„Да сме водени от вярата...“ – с тези думи отец Павел се обърна към пчеларите и земеделците, към всички присъстващи на празника.

Той съобщи, че местният храм е единствен, който празнува на този ден от всички храмове във Варненска епархия.

Сред присъстващите в храма бяха председателят на Общинския съвет, д-р Йорданка Стоева, миряни и пчелари от Общината.

## ВИРТУОЗНИЯТ ЦИГУЛАР СВЕТЛИН РУСЕВ ЩЕ СВИРИ НА 13 МАРТ В КОНЦЕРТНА ЗАЛА "ДОБРИЧ"

На 13 март, от 18.30 ч., в Концертна зала „Добрич“, Българският камерен оркестър - Добрич ще поднесе на публиката един шедьовър в цигулковия репертоар на всички времена - Концерт за цигулка, оп. 61, Ремажор /1806 г./ от Бетовен. В него за солист е поканен световноизвестният Светлин Русев. Другото произведение, избрано от маестро Чифчиян, е Адажио из струнен квинтет от Антон Брукнер - един от най-големите симфонични на ХХ век, с което ще се отбележат и 200 г. от рождението на автора.

Съчетанието от огромен талант, разностранни интереси и скромност носи на Светлин Русев международно признание и ангажименти години напред. Благодарение на усилията на Община град Добрич и на диригента АртоЧифчиян и в Добрич ще видим отблизо Светлин Русев – музикант и преподавател с признат талант и изключително силно изявени майсторски умения.

Носител е на награди от международния конкурс „Лонг – Тибо“, конкурсите в Индианаполис, Мелбърн и мн. др. Обявен



е от БНР за Музикант на годината 2006, трикратно получава „Кристална лира“, (2007, 2016 и 2019). През 2018 г. става почетен гражданин на Русе, а през 2019 г. получава Почетния знак на Президента на Република България в израз на: „Признание за Вашия талант и впечатляващи успехи, които достойно представят българската музикална школа и българската духовност и култура по целия свят.“

Светлин Русев свири на цигулка „Amati – Stradivarius“, /1720 г./, Любезно предоставена му от „Amundi“.

## ОБЩИНСКИЯТ СЪВЕТ ПРИЕ БЮДЖЕТ 2024 НА ОБЩИНА КРУШАРИ

На проведено извънредно заседание общинските съветници приеха бюджета на община Крушари за 2024 г.

За текущата година общината ще разполага с над 11 милиона лева, като 1 808 096 лв. е размерът на преходния остатък от 2023 г..

От централния бюджет за финансиране на делегираните от държавата дейности се очакват целеви субсидии в размер на 5 551 874, с които ще се обезпечи дейността на училища, детска градина, Дом за стари хора, Защитено жилище за лица с умствена изостаналост, социални услуги, предоставяни в общността, училищно здравеопазване, администрация и други делегирани на общините от държавата дейности.

За капиталови разходи в новия бюджет са планирани 1 202 000 лв., с които се предвиждат да се извършат основни ремонти на общински сгради в селата Крушари, Бистрец, Лозенец.

В програмата за капиталови разходи са включени за закупуване два специализирани автомобила – за сметосъбиране и багер с челен товарач.

Заделените средства за проектиране на ремонти на сгради и общинския пътища са в размер на 93 000 лв.

За 2023 г. Общинска администрация отчита много добра данъчна събираемост, което дава възможност за адекватно планиране на разходите за 2024 г. за местни дейности, финансово обезпечавани изцяло от собствени приходи.



От общо седем проекта, финансирани от Европейски и друг и програми, се очаква шест да приключат през 2024 г. като общият размер на средствата, които ще бъдат вложени в изградване на соларно улично

осветление, предоставяне на топъл обяд на хора от уязвими рискови групи и на помощ на самотно живеещи стари и болни хора, както и други проекти и с инфраструктурен характер е в размер на 1 146 451 лв.





# "ПОДАРИ СИ КНИГА" НА 14 ФЕВРУАРИ В ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА В БАЛЧИК

В месеца на виното и любовта Библиотеката при Народно читалище „Паисий Хилендарски - 1870“ в Балчик посреща своите потребители с тематичен кът, посветен на българския народен празник Трифон Зарезан, където са подредени предмети от бита, свързани с първия стопански процес в годишния цикъл на обработка на лозата – пролетното и зарязване. Традиционно за отбелязването на такива празници библиотекарите ще обособят и витрина с разнообразни книжни единици, за да покажат безцен-

ната полза от четенето на книги. В сектор «Заемна за възрастни» книжна арт инсталация във формата на сърце приканва всеки посетител на библиотеката да си направи снимка. Това е не само начин да се отбележи популярния празник Свети Валентин, но и опит да се повиши привлекателността на библиотечните услуги, излизайки извън стандартното обслужване на читателите и създавайки фотозона, в която всеки може да създаде спомен по свой вкус. Публичното пространство възприема народ-

ното читалище като пример за устойчива културна институция със специфична мисия за съхранение и развитие на традиционните ценности на българина, но и като съвременна гражданска организация, призвана да обхване в себе си най-широк кръг от населението. Ето защо библиотекарите съсредоточават усилия в това да предлагат атрактивна форма за достъп до култура и изкуство, изпълнявайки една от основните функции на Читалището, от което Библиотеката е част, а именно социалната.

На 14 февруари всеки посетител на Библиотеката ще може да участва в инициативата «Подари си книга», като получи специален подарък – книга на романтична тематика.

БНР Албена Иванова

# ЩЕ САНИРАТ ОУ "ОТЕЦ ПАИСИЙ" И ДГ "ЗОРНИЦА" С. БАТОВО С ПАРИ ОТ ПРСР

Община Добричка подписа административен договор с Държавен фонд „Земеделие“, по Процедура чрез подбор на проектни предложения BG06RDNP001-7.020 – Енергийна ефективност „Реконструкция, ремонт, оборудване и обзавеждане на общински сгради, в които се предоставят обществени услуги, с цел подобряване на тяхната енергийна ефективност“, по подмярка 7.2. „Инвестиции в създаването, подобряването и разширяване

нужди на ОУ „Отец Паисий“, и ДГ „Зорница“, с. Батово. Проектът главно е насочен към създаване на условия за предоставяне на съвременно и конкурентно професионално образование чрез подобряване и модернизирани на образователната инфраструктура, в съответствие на зададените мерки по оперативна програма за развитие на селските райони 2014 – 2020. Основните цели на настоящият проект за повишаване на енергийната ефектив-

## КУЛТУРНИ ПРОЯВИ В ТЕРВЕЛ

**ОБЩИНА ТЕРВЕЛ**

19.02.2024г.  
10.00ч. ПОКЛОНЕНИЕ ПРЕД ПАМЕТНИКА НА ВАСИЛ ЛЕВСКИ

24.02.2024г.  
10.30ч. В МУЗЕЙ В РАБОТНИЦАТА НА БАБА МАРТА

29.02.2024г.  
18.00 ЧАСА В ЧИТАЛИЩЕТО УРОК ПО БЪЛГАРСКИ ПОЕТИЧЕН СПЕКТАКЪЛ ПО СЛУЧАЙ НАЦИОНАЛНИЯ ПРАЗНИК НА БЪЛГАРИЯ 3 МАРТ ГОСТУВА ТЕАТЪР „БЪЛГАРСКА АРМИЯ“

Община Тервел, НЧ „Д. Дончев-Доктора“, ЦПЛР „Малкият принц“, и Историческият музей канят на събитията, организирани от тях през месец февруари.

На 19 февруари от 10,00 часа всички жители на общината могат да се включат в поклонението пред подвига и саможертвата на Апостола на свободата.

На 24 февруари от 10,30 часа в 10,30 часа, учителите от ЦПЛР „Малкият принц“, ще изработят с децата и техните родители мартеници с тради-

ционни и съвременни техники. Работилницата на Баба Марта ще се проведе в музея и ще приключи с изложба-базар.

В навечерието на националния празник, на 29 февруари, от 18,00 часа в зрительната зала на Читалището ще гостува Театър „Българска армия“. В спектакъла „Уроци по български“, актьорският състав Анастасия Ингилезова, Антоанета Добрева-Неги, Арександър Дойнов, Георги Къркеланов, Евелин Костова, Стефка Янорова, Калин Иванов, Лара Златева, Веселин Анчев, Гургана Данданова, Луизабел Николова, Симеон Дамьянов и гост-актьорите Иван Налбантов, Ясен Атанасов и Ели Колева ще пресъздадат част от неувяхващите творби на поета Иван Вазов: „Паисий“, „Раковски“, „Зачитата на Перушица“, „Отечество любовно“, „Левски“, „Българският език“, и др.

### КУЛТУРНИ АКЦЕНТИ

13 февруари, 13.30 ч., Регионална библиотека „Дора Габе“, Краезнание. Библиобеседа с потребители на Дневен център за пълнолетни лица с увреждания при Център за психично здраве „Д-р Петър Станчев“.

13 февруари, 14.00 ч., Регионална библиотека „Дора Габе“, Стая на приказките. Приказкотерапия с деца от Комплекс за социални услуги за пълнолетни лица и деца с увреждания „Палитра“.

14 февруари – Ден на лозаря. Трифон Зарезан, Етнографски комплекс „Стария Добрич“, 10.00 ч. Ритуал пред Кметската къща; Възстановка на ритуал „Зарязване на лозата“; Обявяване на резултатите от Конкурс за най-добро вино реколта 2023 г. и връчване на награди. С участието на Професионален фолклорен ансамбъл „Добруджа“ с гл. худ. ръководител Стоян Господинов.

14 февруари – Ден на лозаря, Трифон Зарезан, ЖК „Рилци“, Клуб на пенсионера. 10.00 ч. Възстановка на ритуал „Зарязване на лозата“. 14 февруари, 19.00 ч., Драматичен театър „Йордан Йовков“, Камерна зала. Спектакъл „Том, Дик и Хари – трима братя тъпанари“, на Драматичен театър „Йордан Йовков“. Автори Рей и Майкъл Куни. Режисьор Стефан Спасов. Сценография Димитър Митев. Участват: Георги Георгиев, Филип Янев, Димитър Петров, Владимир Трендафил, Димитрина Гинева, Татяна Христова, Красимир Демиров, Любов Николова.

Вход с билети: Билетен център на ДТ „Йордан Йовков“.

14 февруари, 19.00 ч., Младежки център – Добрич, Концертна зала. „Не се шегувам...“ – стендъп комедия Димитър Иванов – Капитан. Вход с билети: <https://epraggo.bg/8193152082>

Продължават: Изложба „С червените бутушки потропва Дядо Мраз...“ Новогодишни картички от социалистическа България, на Регионален исторически музей – Добрич. Музей в Градски парк „Свети Георги“.

Фотоизложба „И сложиха главите си за Отечеството“, посветена на 146 години от освободението на Добрич от османско владичество. Фоайе на ЧПГ „Райко Цончев“, и ЧОУ „Мария Монтезори“. Фотоизложба „За свободата българска. Руско-турската освободителна война и военните действия в Добруджа – фотографии, картини и литографии“. Областна администрация.

Изложба по проект „Естествено пространство“, Художествена галерия – Добрич.

Изложба на Арт академия „Art Него“, с преподавател Радослав Рудачев. Дом-паметник „Йордан Йовков“.

Средношколски конкурс за поезия „Възкресения“, 2024, посветен на 125 години от рождението на първостъздателя на българския балет Анастас Петров. Срок за изпращане на текстове: до 15 април 2024 г.

Изложба на клуб „Комикс“, при Младежки център – Добрич с ръководител Венцислав Великов. Младежки център – фоайе.

XXXIII Европейски младежки поп-рок конкурс „Сарандев“. Срок за изпращане на заявки за участие: до 15 април 2024 г.

Национален конкурс за карикатура „Смешното в училище“. Срок за изпращане на карикатури: до 22 март 2024 г.

VI Областен научен конкурс „Науката на живо“. Срок за подаване на заявления за участие: 6 февруари до 15 април 2024 г.

НДТ



## ПЪРВИЯТ В ОБЛАСТТА УЧЕНИЧЕСКИ КЛУБ "МЛАД ВЪЗРОЖДЕНЕЦ" БЕШЕ УЧРЕДЕН В СУ "НИКОЛА Й. ВАПЦАРОВ"

Ученически клуб „Млад възрожденец“, беше учреден в СУ „Никола Й. Вапцаров“, Генерал Тошево. Инициативата за основаване на подобни клубове в цялата страна е на неправителствената организация Общобългарски комитет „Васил Левски“, – София и нейния председател Васил Василов. Към момента такива клубове са учредени в над 100 населен места, а този в град Генерал Тошево е първият в област Добрич. На местно ниво идеята е реализирана от Общински комитет „Васил Левски“, и неговият председател Георги Георгиев.

Плановите за появата на клуба се раждат за първи път по време на събитийната програма по повод 150-годишнината от смъртта на Васил Левски, която беше отбелязана през 2023 г. Сега година по-късно 12 ученици от V и VI

клас на СУ „Никола Й. Вапцаров“, станаха първите членове на клуба.

„Надявам се с учредяването на клуб „Млад възрожденец“, да бъде запалена искрата на любовта към България. Искам тези деца, а след време и доста повече, да поемат по пътя на обществената дейности, следвайки заветите на Васил Левски. Вярвам, че идеите, в които ще се посветите чрез този клуб, наистина са значими, да за живеем и ние, както е завещал Васил Левски, „в демократична република, всички заедно и равни с европейските народи“, заяви Георги Георгиев.

По време на събитието децата от клуба получиха зелено-бели четнически калпачета със златен лъв, а бъдеще надеждите са да бъдат осигурени и четнически униформи за всички.

## С ОБИЧАЯ "ЗАРЯЗВАНЕ НА ЛОЗА" ПРАЗНУВАТ ТРИФОН ЗАРЕЗАН В КАВАРНА

На 14 февруари - празника Трифон Зарезан, в двора на Етнографски комплекс Каварна, по стара традиция ще се проведе обичаят „Зарязване на лоза“. Организаторите – Община Каварна и Исторически музей – Каварна, канят жителите и гостите на града в 10,00, да се включат в празника на лозарите и винарите, съобщават от местната администрация. Участие в програмата ще вземат жените от фолклорните певчески групи „Добруджанка“, и „Жарава“, към пенсионерски клуб „Радка Чаушева“.

**ОБЩИНА КАВАРНА**  
обявява на 29.02.2024 год. от 14:00 часа в заседателната зала на Община Каварна ПУБЛИЧЕН ТЪРГ С ЯВНО НАДДАВАНЕ

За продажба на поземлен имот, представляващ празен терен с идентификационен номер 35064.501.9766 по КККР на гр. Каварна, с площ от 600 кв. м., УПИ XXII-9766, кв. 99 по действащия регулационен план на гр. Каварна, трайно предназначение на територията: урбанизирана, с начин на трайно ползване: за ниско застрояване (до 10 м.). Имотът е актуален с АЧОС № 5294/30.01.2014г. Началната тръжна цена на имота - обект на търга е 28 200,00 лв. без ДДС. Тръжните документи се закупуват от касата на общината на ул. „Добротица“ № 26, от 08:00ч. до 12:00ч. и от 13:00ч. до 17:00ч. до 23.02.2024г. Цената на един комплект е 50,00 лв. Депозитна вноска, представляваща 10% от началната тръжна цена, в размер на 2 820,00 лв. да се плати по сметка на община Каварна в "ЦКБ" АД гр. Добрич ВИС код СЕСВБГСФ с/ка BG 59 СЕСВ 979033 G4 066400 СЕСВБГСФ до 17:00 часа на 26.02.2024г. Срокът за подаване на заявленията с приложените документи е до 17:00 часа на 27.02.2024г. в деловодството на община Каварна, ул. „Добротица“ № 26. Оглед в работни дни от 09:00ч. до 11:00ч. и от 14:00ч. до 16:00ч. от датата на обявяването до крайния срок за подаване на документите.

Необходими документи за участие приложени към заявлението: Квитанция за закупени тръжни книжа; Вносна бележка за внесен депозит; Декларация, че участникът няма не погасени задължения към отдел „МДТ“ при община Каварна; Декларация за запознаване с тръжната документация; Актуално удостоверение от НАП, че участникът няма не погасени задължения към държавата; Декларация за обработка на лични данни; Декларация за извършен оглед на имота; Нотариално заверено пълномощно, в случай, че кандидатът се представлява от пълномощник.

Справки на тел.: 0570/8-18-19.

## ВОЛЕЙБОЛИСТИТЕ НА ДОБРИЧ ЗАГУБИХА С 3:0 В РАЗЛОГ



Волейболистите на Пирин (Разлог) продължават победната си серия в efbet Супер Волей. Воденият от Благовест Катранджиев тим надигра категорично Добруджа 07 (Добрич) с 3:0 (25:15, 25:18, 25:17) в среща от 16-и кръг, играна в югозападния град, информира bgvolleyball.com. Разложани са седми с 22 точки (7 победи, 9 загуби), а добричлии са 11-и с 14 точки (4 победи, 12 загуби). В следващия кръг Пирин излиза срещу Хебър (Пазарджик) на 16 февруари (петък). Момчетата на Данаил Милушев пък срещат Берое 2016 (Стара Загора) ден по-късно.

Двата тима бяха равностойни до шестата точка, след

което домакините диктуваха изцяло положението. Във втория гейм възходящата им линия продължи и те увеличиха аванса си.

Добричлии поведоха с 3:1 в третия гейм, след което играта продължи равностойно. След 11-ата точка волейболистите на Благовест Катранджиев поеха инициативата и до края не я изпуснаха.

Най-резултатен бе Мариян Наков с 22 точки (2 аса, 2 блокади), с 15 точки приключи Радослав Попов (4 аса), 11 точки добави Кристиан Алексос (3 аса) и бе отличен за MVP. За съперника Маркус Уускари бе единственият с двуцифрен актив - 11.

## ГРИГОР ДИМИТРОВ ЗАГУБИ ФИНАЛА В МАРСИЛИЯ



Единственият българин в тенис елита Григор Димитров загуби финала на турнира от категория ATP 250 в Марсилия с 4:6, 3:6 от местния любимец Юго Умбер за 83 минути игра. Гришо допусна пробив в решаващ момент при 4:5 в първия сет, след което имаше възможност да поведе с брейк в началото на втората част. Умбер обаче успя да отрази два шанса за пробив и спечели 11-минутно подаване, след което на свой ред проби съперника. Французинът през целия мач не допусна никакво отпускане, игра хем агресивно, хем лишено от непредвидими грешки. Димитров не можа да отговори на безупречен план на противника, а и очевидно отстъпваше във физическо отношение след изтощителния 3-часов полуфинал срещу Карен Хачанов.

Григор остава с девет титли в кариерата си и общо 10 загубени финала, докато Умбер

вече е с пет от пет в битките за трофей. Той вече е 18-и в света, а Димитров остава 13-и, като се доближава само на 120 точки от 10-ия Стефанос Циципас. Това беше трети пореден финал на Димитров в календара на ATP, като в последните 11 турнира, в които е участвал, е достигал шест пъти поне до полуфиналите. „Не можеш да спечелиш всички финали, но е хубаво да играя за титла отново. Поздравления за Умбер, защото е страхотно усещане да спечелиш трофей вкъщи пред родна публика. В днешния мач ти totally ме надигра и ти пожелавам да си здрав занапред. В Марсилия именно е един от първите ми турнири на ниво ATP. Той винаги ще е много специален за мен и винаги обичам да се завръщам тук. Днес не бях на нужното ниво, но благодарая на всички за подкрепата през цялата седмица“, каза Димитров на награждаването.

## ЧЕРНОМОРЕЦ ПОБЕДИ СПАРТАК (ВАРНА) В ПОСЛЕДНАТА СИ КОНТРОЛА

В последната си контролна среща от зимната подготовка отборът на Черноморец (Балчик), който през пролетта ще се бори за оцеляването си във Втора професионална футболна лига, се наложи над Спартак (Варна) с 2:1. Мачът се игра в Балчик, а домакините започнаха силно и поведоха с 2:0 с попадения в 15-ата и 32-рата минута. Гостите от морската ни столица върнаха един гол в 65-ата, когато се разписа Ромееш Ивей. След това играта се водеше предимно в централната част на терена, нападателите рядко излизиха на стрелкови позиции и до друго попадение не се стигна.

Двубоите от Втора лига се подновяват този уикенд. На 17 февруари Спартак (Варна), който е втори в подреждането, приема 13-ия Черноморец (Бургас) в среща от 21-вия кръг. Черноморец (Балчик), който е последен в класирането, посреща Марек.

Междувременно стана известно, че един от най-опит-

ните играчи на Черноморец (Балчик) - Мирослав Начев, е напуснал тима. В продължение на няколко сезона капитанът на балчиклии бе един от лидерите в отбора. В дългата си кариера той е играл още за Доростол (Силистра), Спартак (Варна), Светкавица (Търговище) и Добруджа, а пред Sportal.bg обяви мотивите за решението си: „Искам да изразя огромната си благодарност към всички, с които работих през тези години в Балчик. Имах много хубави моменти в кариерата си с Черноморец. Не се съмнявам, че момчетата ще направят всичко възможно клубът да остане във Втора лига. Напускам, защото за себе си искам да потърся ново предизвикателство. Имам оферти от два отбора. В най-скоро време официално ще се присъединя към тим след окончателни разговори.“ Според vsport.bg Мирослав Начев ще играе за Септември (Тервел) през пролетния полусезон на Североизточната трета лига.



## МИРЕЛА ДЕМИРЕВА Е БАЛКАНСКА ШАМПИОНКА



Сребърната олимпийска медалистка в скока на височина от Рио де Жанейро 2016 Мирела Демирева спечели балканска титла за България в Истанбул. Демирева се наложи в сектора с 1.89 метра, които преодоля от втори опит. Преди това тя се справи с 1.80 м, 1.83 м и 1.86 м от първи опит. След като вече си беше осигурила златния медал, Демирева вдигна летвата на 1.97 м, но не успя в нито един от трите си опита на тази височина, която е нормативът за участие в Олимпийските игри в Париж. Сребърния медал в скока на височина при жените извоюва румънката Даниела Стачу с 1.86 м, а трета със същия резултат се нареди гъркинята

Панагиота Доси.

Иво Балабанов увеличи сметката на България с медали на Балканиадата по лека атлетика в зала в Истанбул. Балканският шампион по крос кьнтри от миналата година се нареди втори на 3000 метра с 8:10.61 минути. Балабанов направи своята атака в последната обиколка. Балкански шампион на 3000 метра стана сърбинът Елзан Бибиш с 8:07.85 мин. Бронзовото отличие пък заслужи друг сърбин - Алдин Сатович, който завърши с резултат от 8:12.76 мин.

Бронзови отличия в скока на дължина извоюваха Божидар Саръбоюков и Пламена Миткова.

## ЧЕРНО МОРЕ ПРИКЛЮЧИ КОНТРОЛИТЕ С РАЗГРОМ НАД ДОБРУДЖА



Черно море записа разгромна победа в последната си контрола от зимната подготовка. „Моряците“ на Илиан Илиев се наложиха над втородивизионния Добруджа с 5:0 на стадион „Тича“ във Варна пред повече от 1500 зрители. Васил Панайотов реализира хеттрик, а по веднъж се разписа Атанас Илиев и Алекс Фернандес. Преди двубоя бе представен отборът за пролетния дял от шампионата.

Още във втората минута „моряците“ създадоха първата опасност в мача. Дошлият на проби Андреас Калкан бе изведен сам срещу вратаря на Добруджа по лявото крило, но стражът на гостите излезе, скъси ъгъла и успя да парира удара. В 7-ата минута Васил Панайотов получи топката в половината на добричлии, напредна и с премерен изстрел от дъгата на наказателното поле реализира за 1:0. Пет минути по-късно Черно море можеше да вкара втори гол. Мазир Сула пусна извеждащ пас към Калкан, който напредна и подаде успоредно на вратата към Атанас Илиев, нападателят стреля от

страхотна позиция, но уцели тялото на вратаря. В средата на първото полувреме Мазир Сула центрира от фал около корнера, като прати топката към дъгата на наказателното поле, където Васил Панайотов с воле заби кълбото неспасяемо в мрежата на гостите. В 43-ата минута Атанас Илиев засече с глава центриране от фланга и реализира за 3:0.

120 секунди след почивката Алекс Фернандес покачи на 4:0 след асистенция на Цветомир Панов. В 62-рата минута контраатака на Черно море завърши с пети гол. Атанас Илиев получи в половината на гостите, напредна по левия фланг и пусна към Васил Панайотов, който оформи своя хеттрик. До края на проверката други попадения нямаше и резултатът се запази непроменен.

Това бе последната проверка и за „жълто-зелените“. Първенството във Втора лига ще бъде подновено в края на седмицата. В събота, 17 февруари, Добруджа ще играе с Спартак (Глебен). Мачът е на стадион „Дружба“ от 14:00 часа.

## СЛАЛОМЪТ В БАНСКО БЕШЕ ОТМЕНЕН ЗАРАДИ ЛОШОТО ВРЕМЕ

Слаломът от Световната купа по ски алпийски дисциплини в Банско бе отменен заради лошите метеорологични условия. Първите 31 скиори от заявените по списък 70 успяха да стартират, но за следващите бе невъзможно заради намалената видимост и неспирния дъжд над пистата „Бъндерица“ в Банско. По този начин резултатите на физикалите няма да се зачитат, а състезанието няма да бъде отложено за друг ден.

Преди да се вземе решението за отмяна, в подреждането водеше олимпийският шампион Клеман Ноел. В ужасните условия на пистата „Бъндерица“ французинът използва максимално ранния си стартов номер, за да даде време от 49.13 секунди. Норвежецът Тимон Хауген, който единствен стартира преди Ноел, постигна второ време, като изостана с 0.27 секунди от лидера. Трето време на 0.38 секунди записа норвежката звезда Хенрик Кристоферсен. Всички останали скиори бяха на повече от една секунда изоставане от Клеман Ноел, включително

и лидерът в дисциплината Мануел Фелер, който бе пети на 1.30 секунди.

Най-очакваният състезател от публиката в Банско - Алберт Попов, се движеше на 22-ро място след първия манш. Той изоставаше с 3.59 секунди от Ноел. Попов не направи груби грешки по време на спускането си, но лошите метеорологични условия определено му повлияха. Времето над Банско бе много лошо, като от сутринта не спря да вали дъжд, примесен и със сняг. Това намали значително видимостта на всички скиори, особено на тези след 15-и стартов номер. Освен това от дъжда пистата оемна страшно много и след преминаването на 31-ви номер - Били Мейджър от Великобритания, организаторите взеха решение временно да спрат състезанието, което в последствие доведе и до отмяната му.

Специален гост на състезанието в неделя бе президентът на Република България Румен Радев, който слезе на пистата, за да поздрави Алберт Попов след карането в първия манш.

# КАК ДА СЪЗДАДЕМ УДОБЕН ДОМАШЕН ОФИС И ДА ГО ВПИШЕМ В ИНТЕРИОРА

Общозвестен факт е, че през есента и зимата се случват многобройни вирусни атаки и чести инфекции, в повечето случаи на горните дихателни пътища,

пик, докато тип 3 парагрипните инфекции са целогодишни.

Респираторноинцивиална вирусна инфекция (РСВ)

РСВ са едновиржни РНК-



а температурата, хремата и кашлицата са неизбежни техни спътници.

Всичко за вирусите и как да ги спрем - разговаряме с д-р Силвия Стоянова, специалист по инфекциозни болести, ДКЦ „Неоклиник“, гр. София

Д-р Стоянова, нека започнем с това какво представляват вирусите и как да ги различим?

Около 90% от острият респираторни заболявания имат вирусна генеза. Над 200 типа вируси причиняват респираторни заболявания, основните от които са:

Грипни вируси тип А, В и С, парагрипни вируси, респираторноинцивиален вирус, аденовируси (типове 1-7, 14, 21), коронавируси, ентеровируси, риновируси, коксакивируси.

Предаването се осъществява по два начина: по аерогенен път - чрез малките капки, натоварен с вирусите секрет (с диаметър по-малък от 5 µm) или по въздушно-капков път - чрез едрокапков аерозол (> 5 µm).

Аденовирусите са с двойноверижна ДНК без обвивка и са повсеместно разпространени. Инфекциите се появяват целогодишно, но по-често през зимата. Аденовирусните инфекции не поражават само респираторния тракт и локалните лимфни възли, а засягат очите, стомашно-чревния и уро-гениталния тракт.

Те се различават от другите респираторни вируси по това, че могат да се придобиват не само по екзогенен, но и по ендегенен път, след реактивиране на инфекцията. Инкубационният период от аденовирусни респираторни инфекции е между 2 и 7 дни.

Грипни вируси  
Причинители на заболяването са 3 типа грипни вируси: А, В и С, но епидемиологично значение имат само тип А и В, тъй като заболяванията от грип С протичат като леки респираторни инфекции.

Инкубационният период е 1-5 дни, най-често около 2 дни. Типичната клинична картина на заболяванията, причинени от грипни вируси А и В се характеризира с внезапно повишаване на температурата, съпроводено от главоболие и болки в крайниците, фаринго-ларингит и бронхит. Типичните признаци отзвучават след 7 дни при имунокомпетентни пациенти, като понякога остава протрахирана кашлица.

Парагрипни вируси  
Парагрипните вируси са едновиржни РНК-вируси с обвивка. Патогенни за човека са 5 типа. От особено клинично значение са парагрипните вирусни типове 1-3, докато типове 4А и 4В са по-редки. Около 50-75% от първичните инфекции протичат фебрилно, като клиничните прояви са свързани със засягане на горните и долни дихателни пътища. Отбелязва се характерна сезонност в разпространението - типичен за инфекцията с парагрип тип 1 и 2 е есенният

пература и засягане на горния респираторен тракт, което може да бъде усложнено с възпаление на средното ухо. През последните 10 години все повече се отделя внимание на сериозността на РСВ вирусна инфекция, завършващо със смъртен изход в 30-100% от пациентите, които са имунокомпрометирани.

Входни врати за РСВ инфекция са носът, очите и устата.

Как се лекуват остри вирусни инфекции и грип?

Пандемията ни научи, че не бива да се пият антибиотици при вирусна инфекция. Науката е доказала, че антибиотиките не са правилния избор за лечение, когато се касае за чиста вирусна инфекция. Те не лекуват заболяването, но могат да причинят множество усложнения.

Свърхактивизирането на имунната система също крие известни рискове. Най-удачния и успешен подход към вирусите е те да се унищожат. Но това не е толкова просто, поради тяхната способност да мутират и да се разпространяват при различни обстоятелства. Логичен избор за спиране на вирусната атака са протововирусните продукти. Те могат да бъдат химически мо-

лекули или натурални средства.

Важно условие за успеха на терапията с природни продукти е да се започне възможно най-рано лечението - още от първия ден на вирусната атака или до 72 часа.

Какви са критериите при избора на продукт, за да е наистина ефикасен?

Основните критерии при избор на ефикасен продукт са три. Продуктът трябва да бъде ефективен срещу възможно най-много видове вируси. Той трябва да действа срещу вируса във всеки един етап от жизнения му цикъл. Важно е също неговият прием да бъде лесен.

В тази посока, продуктът на ABOPharma - Вирухелт е едно много добро решение. Той представлява комбинация от 6 прецизно подбрани и клинично доказани съставки с широк спектър на действие и взаимно допълващ се ефект, които подпомагат естествената защитна функция на организма, особено в периодите на повишен риск от заразяване с вирусни инфекции. В резултат на това се скъсява периода на инфекцията, облекчават се симптомите, а оздравяването се ускорява.



**- Апетитът идва с яденето! А зверският апетит - когато си на диета. - Петя от село Плачидол, но не тези, за която си мислите.**

## СВЕТСКА КЛЮКА

ИМЕН ДЕН празнуват днес хората с имена Евлоги и Зоя. Нека са здрави и щастливи!

РОЖДЕН ДЕН празнува утре една млада - Михаела Йорданова, на която желаем за е здрава и много обичана. Желам й само отлични оценки в студентската книжка нека сбъдне мечтите си!

ЧЕСТИТ ИМЕН ДЕН с утрешна дата казваме на хората с имена: Валентин, Валентина и Валя. Нека са здрави всички те, нека всеки ден им е празничен като двойния празник 14 февруари. Нека мислят добро, нека правят добро и добро да им се връща!

ЛЮСИ ДЯКОВСКА СПЕЧЕЛИ 100 000 ЕВРО, след като стана Кралица на джунглата в немското риалити „Аз съм звезда - изкарай ме оттук“, само преди няколко дни, но вече се предполага как ще използва награ-

дата. "Германската публика избра мен не защото съм гей, не защото изглеждам добре, не заради музика, не заради точки - гласувах за моя характер, за мен като личност, за волята и смелостта ми. Беше водейо това, което съм", призна Люси пред българските медии.

Певицата, която се прослави в Германия, а и по света, като член на някогашната момичешка музикална група „Ноу ейнджълс“, ръководи хотел в родния си град Плевен, а междуременно се е заела с възвръщането на парк „Кайлъка“, с чиято цел откри в сътрудничество фондация. В последните години Дяковска има и други лични каузи. Вечерно усмихнатата певица е ангажирана със спасяването на бездомни кучета и с борбата с глада.

## ХОРОСКОП НА НДТ

**ОВЕН** - Очаква ви ден, който ви предлага разнообразни възможности. Най-вече от вас зависи как ще предпочетете да го прекарате, но със сигурност не трябва да спирате да се усмихвате и да забавлявате околните, защото настроението ви е страхотно.

**ТЕЛЕЦ** - Посветете неделния ден на раздвижването. Имате прекрасната възможност да подобрите тонуса си, единствено в случай че не мързелувате и не работите.

**БЛИЗНАЦИ** - Запазете мира в къщи, така най-добре и пълноценно ще си починете. Разбирателство и атмосферата на дома са в пряка зависимост от настроението и духа ви.

**РАК** - Повече от всякога желаете промяна на нещо в живота си и сега това ще се случи. Повервайте в себе си и не се колебайте дълго. Едно навременно решение би ви помогнало много.

**ЛЪВ** - Колебае се как да постъпите в определена ситуация днес и това отнема част от времето, предназначено за други планове. Ще останете доволни от съвета, който получавате от свой близък приятел.

**ДЕВА** - Изобилствате от идеи за добро прекарване на времето, голяма част от които ще са и трудно изпълними. Опитайте се да помогнете на ваш близък.

**ВЕЗНИ** - Семейството ви очаква повече внимание от вас. Погрижете се за домът си днес. Навън са възможни дребни неприятности. Ако желаете да си ги спестите, помислете за нещо, което би ви задържало в къщи.

**СКОРПИОН** - Нерешени проблеми от личен характер ще ви занимават и привеждат в активност. Бъдете прагматични и не отхвърляйте съвети и помощ.

**СТРЕЛЕЦ** - В чудесна кондиция сте, изпълнени с енергия и творчески ентузиазъм. Имате достатъчно сили за многобройните ангажименти, които ви предстоят.

**КОЗИРОГ** - Нуждаете се от почивка и спокойствие. Заобиколени сте от близките си и тяхното добро настроение ще ви помогне да се отпуснете. Събитията ще се подредят според желанието ви и ще оставате очаровани от случващото се.

**ВОДОЛЕЙ** - Сега другите ще искат от вас да вземете позиция по интересуваш ги въпрос. Деликатните ситуации, в които мнозина от вас ще попаднат изискват много дипломатичност и такт.

**РИБИ** - В състояние сте да осъществите всичко, което пожелаете. Енергични сте и това си личи. Не пренебрегвайте желанията на близките си и се опитайте да бъдете толерантни.